T-79.148 Kevit 2004
Tietojenkéisittelyteorian perusteet

Harjoitus 4

Tehtavit

Kotitehtaviat:

1. Laadi epddeterministinen &érellinen automaatti, joka tarkistaa sisaltdako
annettu bindarijono osajonon 011 tai 110 (tai molemmat). Determinisoi
automaatti.

2. Muodosta seuraavaa deterministista darellistd automaattia vastaava mini-
miautomaatti:

3. Merkkijono x € ¥* on w:n aito alkuosa, mikili w = xy jollakin y € XT.
Kielen L sana w on minimaalinen mikali yksikéén sen aidoista alkuosista ei
kuulu kieleen. Esimerkiksi kielen {ab, aba, bb, bba} minimaaliset sanat ovat
ab ja bb.

Osoita, etté jos kieli L voidaan tunnistaa dérellisella automaatilla, niin myos
kieli:

min(L) = {w | w € L ja w on minimaalinen}
voidaan tunnistaa ddrelliselld automaatilla.

Demonstraatiotehtivit:

4. Laadi epadeterministinen &érellinen automaatti, joka testaa onko annetun
bin#drijonon kolmanneksi viimeinen merkki 1, ja determinisoi se.

5. Osoita, ettd jos aakkoston ¥ = {a,b} kielet A ja B voidaan tunnistaa
adrellisilld automaateilla, niin samoin voidaan tunnistaa myos kielet A =

>~ A, AUBja AN B.
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6. (Soveltava.) Monet tiedonsiirtoprotokollien analysointiin kiytettédvit me-
netelméat muodostavat jérjestelmén tila-avaruuden, jota tutkimalla etsitdan
ongelmia, esimerkiksi lukkiumia. Yksi tapa muodostaa tila-avaruus on mal-
lintaa kutakin protokollan osapuolta erikseen tilakoneella (dérelliselld auto-
maatilla) ja yhdistdd ndmé yhdeksi isoksi tilakoneeksi (automaatiksi).

Olkoon M; = (K1,%4,Aq,s1,0) ja My = (K3, Yo, Ag, s9, ) epideterminis-
tisid tilakoneita.! Yhdistetty tilakone M = (K,%,A,s,()) muodostetaan
seuraavasti:

o K = Kl X KQ

) = El U EQ
s = (51, 52)

Siirtymé (p1,p2) — (q1,¢2) kuuluu relaatioon A mikili jokin seuraa-
vista ehdoista toteutuu:

(a) a < Z31 N 227 (p17a7Q1) € Al ja (P2>G,Q2) € AZ-
(b) a € Xy, ad X, (p1,a,q1) € Ay japs = qo.
(C) a¢217 GEEQ, (P2aa’Q2) EA2 japl = {q1-

Olkoot tilakoneet M; ja Ms kuten alla. Muodosta yhdistetty tilako-
ne M ja osoita, ettd jarjestelméssi on lukkiuma (eli tila, josta ei lihde
yhtdén siirtymaa).
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IMerkinnét ovat tdssi tehtiiviissd hieman monisteessa kiytetyistd poikkeavat. Automaa-
tin tilajoukkoa merkitdin Q:n sijaan K:lla, alkutilaa go:n sijaan s:ll4, ja joukkoarvoinen siir-
tyméfunktio §: K x ¥ — P(K) on kuvattu relaationa A C K x ¥ x K, jossa (p,a,q) € A jos
ja vain jos q € 0(p, a).



